
5η Συνάντηση 

της Λέσχης Ανάγνωσης Τμήματος Κοινωνιολογίας 

 
 

Η Λέσχη Ανάγνωσης του Τμήματος Κοινωνιολογίας καλεί  

Στην 5η συνάντηση για το ακαδημαϊκό έτος 2022-23 

 

Η συνάντηση θα πραγματοποιηθεί το Σάββατο 18 Μαρτίου 2023, ώρα 18:00 στο 

καφέ Καλούμπα (οδ. Κατεχάκη).  

 

Στη συνάντηση θα συζητήσουμε το βιβλίο  

 

Ελεύθερη. Μεγαλώνοντας στο τέλος της ιστορίας της Lea Ypi 

(Πατάκης, Αθήνα, 2022). 

 

 

Η Λέα μεγαλώνει στην Αλβανία στα τέλη της δεκαετίας του '80, μια 

χώρα όπου η κρατική ιδεολογία έχει επισήμως αντικαταστήσει τη 

θρησκεία. Εκείνα τα χρόνια ήταν ακόμη σχεδόν αδύνατον είτε να πας 

είτε να φύγεις από την Αλβανία. Ήταν ένα μέρος με ατελείωτες ουρές 

και ελλείψεις στα μαγαζιά, με πολιτικές εκτελέσεις και παντοδύναμη 

μυστική αστυνομία. Για τη Λέα, ήταν το σπίτι της και η ασφάλειά της. 

Οι άνθρωποι ήταν ίσοι, οι γείτονες βοηθούσαν ο ένας τον άλλον και 

τα παιδιά μεγαλώνοντας θα οικοδομούσαν έναν καλύτερο κόσμο. 

Υπήρχε κοινός σκοπός και ελπίδα. Και τότε, τον Δεκέμβριο του 

1990, έναν χρόνο μετά την πτώση του Τείχους του Βερολίνου, όλα 

άλλαξαν, εν μιά νυκτί σχεδόν. Τα αγάλματα του Στάλιν και του Χότζα 

γκρεμίστηκαν. Μπορούσες να ψηφίζεις ελεύθερα, να φοράς ό,τι 

θέλεις, δεν φοβόσουν πια μήπως σε ακούσει κάποιο αδιάκριτο αυτί. 

Όμως εργοστάσια έκλειναν, δουλειές χάνονταν και ολόκληρες 

οικογένειες έφευγαν, κατά χιλιάδες, για την Ιταλία και την Ελλάδα, 

επιθετικά συστήματα πυραμίδας κυριάρχησαν, δίπλα στο 

οργανωμένο έγκλημα και τη σωματεμπορία. Ο πατέρας της 

αναγκάστηκε, παρά τις αριστερές του πεποιθήσεις, να κάνει 

απολύσεις, η μητέρα της εξελίχθηκε σε συντηρητική πολιτικό στο 

πρότυπο της Μάργκαρετ Θάτσερ. 

Η Ούπι συνδυάζει το προσωπικό και το πολιτικό, τη λογοτεχνία με 

την πολιτική θεωρία, σ' ένα σπουδαίο βιβλίο. Είναι η ιστορία ενός 

παιδιού που μεγάλωσε κυριολεκτικά ανάμεσα σε δύο κόσμους, είναι 

το βιβλίο ενός ανθρώπου που βρέθηκε απέναντι στο Τέλος της 

Ιστορίας, και που αναρωτιέται σήμερα για το νόημα της λέξης 

ελευθερία: τι σημαίνει, σε τι συνίσταται, για ποιον, με ποιους όρους...  

(Από την παρουσίαση στο οπισθόφυλλο του βιβλίου) 


